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V rpynna A noarpynna

K anemMeHTaM 3Ton noArpynnbl OTHOCATCS:
N:P: As; Sb; Bi.
OcobeHHo 60blLIoe 3Ha4YeHne NMetoT
a30T u  ocodop
A30T BXOAUT B COCTaB BO34yXa, B COCTaB
6enKkoB, HYKTENHOBbIX KUC/OT, B COCTaB
MHOIrMX ropHbIX MOPOA U MMHepanoB(cennTpbl)

docdop BXOAUT B cOCTaB 6eIKoB, HYK/TENHOBbIX
KUCMOT, MMHEPANoB anaTuToB U MOCHOPUTOBIO
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3HaeTe 1 Bbl YTO ...

= BriepBble a30T 6bl1 OTKPbIT YYEHbBIM

[. Pesepdopaom B 1772r. CBOUCTBA
nccneposanu K Lleene, I'. KaBeHauLL,

[DK. [1puctnu.

« A. JlaBya3sbe npeanoXxua TepMUH asoT,
YTO B NepeBoAe C rpeyeckoro

«6e3>KnM3HEeHHbIN» W
A




A30T. Pu3nyeckme cCBOUCTBA

CtpoeHune monekynbl N2
CtpykTypHasa ¢opmyna N = N

onekTpoHHas dpopmyrna N i N:
CBA3b KOBaneHTHas HENONApHasa, O4eHb
npo4yHas, TponHaa 1o(curma) wu 211 ( Nn)

A30T- ra3 6e3 LiBeTa 1 3anaxa, nroxo pacTBOPUM
B BOJ€e, HEMHOrO nerdye Bo3ayxa,

Tkmn = - 196 °C



XMmyeckme CBOMCTBA a30Ta

[1pn 06bIYHbIX YCOBUSIX MallI0aKTUBEH
[Tpn T=2000° pearmpyeTt Cc KNCNOPOAOM
N2 + 02 « 2NO-Q
[pn T=400°C n p
N2 +3H2 < 2 NH3
aMMnaK
C HeKkoTOpbIMU METarnnamm
3 Mg + N2 — Mgs N2
HUTPUO MarHuUs




AMMMNaK

CoeanHeHue a30Ta C BOAOPOAOM Ha3blBaeTcs
aMMunak NHs

CTpoeHue MoneKysbl
H-N-H
|
H
KoBaneHTHasa nonsgpHada CBa3b
dopma Monekynbl TeTpasap puc.11 crp. 47







[Tony4yeHne B NPOMbILLNIEHHOCTH

« B 1913 roay B 'epmMaHunun 6bin co3naH
NepBbIn 3aBOA, KaTaIMTUYECKOro CUHTE3a
aMMMaKa

« N2 + 3H2< 2NH3 +Q
« Peakunsa obpatumasa, T=300°C , P = 20-

A

30MTl1a, B npucyTcTtBUK Katanusartopa-
NOPUCTOrO Xenesa




g [poAYBOYHbLIN
\ ras

Ceexui ras




[lonyyeHue B nabopatopumu

« Mpun HarpeBaHuu cMecu conemn
aMMOHMSA CO LesI0uaMM.

2NH4Cl +Ca(OH)2=CaCl2+2NH31 +2H20

xnopuma aMMOHUA dMMNAK
« ®dusmyeckKkue CBOMCTBaA

BecLBeTHbIN ra3 C XapakTepHbiM pe3KuM 3anaxom,
noYTM B 2 pa3a sierye sosayxa. Xopowo
pacTtBopuM B Boge. B 1V H20 — 700V NH3




XnMuyeckme cBOUCTBa

« AKTUBHOE BeLlecTBO
« B3ammopencrsyeTt c Boaou
NH3 + H20 < NH40H rmopoKcua aMMOHUS

= C Kucnotamu
NH3 + HClI = NH4Cl| xnopug ammonus
2NH3 + H2504 = (NH4)2S04 cynbdat ammoHus




XMuyeckme CBoMCTBa

HenpouyHoe coeguMHeHMe Npyu HarpeBaHum
pa3naraercs

2NH3—-N2 + 3H2
lopur
?NH3 + 7 02— ? N2 + ?H20
Okucnsetcsa B NpUCyTCTBUM KaTanu3sartopa Pt
?NH3 + 2702 —» ? NO + ?H20
npoBepka cTp. 49 Tadbn. 13

BoccTaHaBnuBaeT metansnbl U3 X OKCUAOoB
2NH3 + 3CuO=N21+3Cu+ 3 H20



[lppMeHeHune




Conv aMMOHUA

NH3 + HCI = NH4Cl xnopva aMMOHUSNA
2NH3 + H2S04 = (NH4)2 S04 cynbdhat aMMOHMSA

NH3 + H2S04 = NH4HSO4 rnapocynbdgar
aMMOHMUSA

NH3 + HNO3 = ? [laTb Ha3BaHue
NH3 + H3P0O4 = ?
KauecTBeHHasa peakuusa Ha MOH aMMOHMUSA
NH4 CL +NaOH =NaCl +NH31+H20 3anax ammunaka
Pa3naraercs npu HarpeBaHuu
NH4NO3 = N20 +2 H20
NH4NO2 = N2 + 2H20



Bonpochbl 1 ynpa>kHeHUA

Kakue snemMeHTbl coctaBnsaioT VA rpynny?

Kakoro ctpoeHue BHELLIHEro 3/1eKTPOHHOro €108 aTOMOB
a30Ta u dpocdopa’?

KakoBbl hn3nyeckme CBOUCTBA NPOSBASIET a30T?
[loyeMy a30T XMMUYECKN MANTIOaKTUBEH?

CKONbKO 1Mo 06beMy COAepXXMUTCS a30Ta B BO3ayXe?
Kakou TUn XMMMYECKOW CBA3M B MOJIEKY1E A30Ta?

[ e a30T BCTpeyaeTca B npupoae?

Kak nony4atoTt a3oT?

Ha3oBuTE BOAOPOAHOE COEIMHEHME a30Ta, ero
dun3nyeckme CBOMUCTBA.

Kak nony4yatloT aMmMmak B nabopatopmmn u
NPOMbILLIEHHOCTU?



Bonpochbl 1 ynpa>kHeHUA

Kakue conun obpasyet aMmMuak?

Kakasa peakuunsa aBnsgeTcs
KayecTBeHHOM Ha KaTUOH aMMOHUSA?

[ Ae HaxoadaT NpuMeHeHune a3oT,
aMMMaK, CONM aMMOHUSA?



Ynpa>XHeHnd

3aKOHYMTE YpPaBHEHUSA peaKkLnm
N2 + H2 — ?

N2 + Ca— ?

N2 + O2— ?

NH3 + H20 —

NH3 + H2S04 —

Ca(OH)2 + NH4Cl —




YnpaXHeHue

PelwinTb LUEeno4ky npespalleHus

N2 -NH3 — NH40OH— NH4Cl —-NH3
PewunTts OBP

NH3 + O2 —- NO + H20

Bbluncnnte 06bem ammuaka( H.y.) , KOTopbi 0bpasyeTcs
n3 25n azora n 25 n sogopoga?

BbluncnnTb Kakyto Maccy U Kakou o0beM COCTaBnseT 5
MOJSIEM aMMmaKka?

BblYMCNUTL OTHOCUTESNBHYIO MIIOTHOCTL MO BOAOPOAY U
No BO3Qyxy ammuaka?



OKcuabl a30Ta

N3BECTHO HECKOJIbKO OKCMAOB a30Ta

Heconeobpasytouwme ConeobpasyoLune

N20 — okcmp a3oTa I N203 okcna a3ora III
BecuBeTHbIV ras, TeMHO-CUHASA >XKUAKOCTD,
cnagkoBaTbiK, pacTB. B H20 | pacTB. B BOAE.
«BeCcenswmn ras» NO2 okcug azota IV
NO - okcup asota II Bypbili ras, a40BUT

becuBeTHbIK, 6€3 3anaxa, | N20s5 okcua azoTa V
MasiopacTBOpUM becLBeTHbIE




A30THAda KMUCNOTA

« CTtpoeHue monekynbl HNO3
O







[lony4yeHune

B nabopatopuu
NaNO3 + H2S04 = NaHS0O4 + HNO31
HUTPAaT HaTpus rmapocynbear HaTpus
B npomMbILLNEHHOCTH
4NH3 + O2 = 4NO + 6H20 +Q
2NO + 02 =2N0O2
4 NO2 + H20 + O2 <~ 4 HNO3 +Q



dusmnyeckme CBoOMUCTBa

« becuBeTHasa AbIMALLASACA XUAKOCTb C PE3KUM
3anaxoM. XOpoLUo pacTBOpuMa B BOAE.
KOHLEHTpMpPOBaHHas o4eHb onacHa. loa
NEVCTBMEM CBETA pa3naraetcs. XpaHAaT B
TeMHOM nocyae. CunbHbIN OKUCITUTEb.

OrHeonacHa.
(=)




XnMmyeckme CBOMCTBA

O6uwime c APpYrMMM KUC/I0OTaMMm

.CunbHaa KMCNoTa, AMccoummpyeT NoJIHOCTbIO
HNO3— H + NO3"

Pearnpylor ¢ OCHOBHbIMU OKCUAaMm

CuO+ HNO3 = ? + ?

Pearnpyror ¢ ocHoBaHnaMu

Fe( OH)3 + HNO3=? + ?

Pearupyet c consimu 6onee cnabbix KNUCMOT
Na2CO3 + HNO3= ?2+ 2?2+ ?



Cneundunyeckne CBOUCTBA

[1pyn HarpeBaHMM UM Ha CBETY pa3JjiaraeTcs

4HNO3 —~ 2 H20 + 4NO21 + 021

Mpn B3anmoagencTBmmn ¢ benkamum
obpa3yeTcsl BeLleCTBO APKO- XXenToro uBeTa.

[lo pasHOMy pearvpyeTt ¢ MeTannamum npwu
3TOM HUKoOrga
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B3anMpaencreue ¢ MeTajiaMu
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[IpyMepbl

Cu + HNO3 = ? + ?2+ 7
KOHLL

Cu + HNO3 = ? + ? + ?
pa36



I'IpMMeHeHme a30THOW KUC/OTbI

Kpacu
TeNu

aJibHblE B
nobpe

HUA
B3pbIB

YaTblE
s emec




Conv a30THOU KUCNOTHI

Conu a30THOM KMCNOTbl — HATPATbI

HuTpaTbl Kanus, HaTpUs, aMMOHUS N KalbLMS —
Ha3bIBalOTCA CENIMTPaMX,

NaNO3 — HUTpaT HaTpusa , HaTpueBas cennuTpa

NH4NO3 — HUTpaT aMMOHMSA, aMMMaYHas
cenuTpa.

Bce HUTpaThl paCTBOpUMbI B BOAE.

ABNAOTCA CUNbHBIMU OKUCITUTENSMM.

[1py HarpesaHWM BCE HUTPATbl pa3naratTcs C
BblaeneHmeM kmcnopoaa 021



Pa3noXxeHu

€ HUTPaTOB




[IpyMepbl

NaNO3 = ? + ?

/n(NO3)2 = ?2 + ? +7?
AgNO3 = ? + ? + ?
3aKOHYNTb YPaBHEHNS U PACCTaBUTb
KO3 DULMEHTDI



Bonpochbl 1 ynpa>kHeHUA

Kakune okcuabl a30Ta BaM U3BECTHbI?
KakoBbl hn3nyeckmne CBOMCTBa a30THOWN KUC/OTbI
OnuwnTe XMMmMyeckme CBOMCTBa a30THOW KUCIOThI?

Kakue cneundunyeckmue CBOMCTBA a30THOW KUCOTbl BaM
N3BECTHbI?

Kak nosy4yatoT a3oTHY0 KMCNoTy B nabopatopumn?
Kak nosy4atoT a3oTHYIO KMCNOTY B MPOMbILLSIEHHOCTI?
[1e NPUMEHSIIOT @30THYIO KUCNOTY?

Kak Ha3blBatOT COIN @30THOM KUCNOTbI U rAe nx
NPUMEHSAIOT?



Ynpa>XHeHnd

Hanuwimnte MonekynsipHble U MOHHblE YPaBHEHUS
peakLnm

CaO0 + HNO3 =

NaOH + HNO3 =

K2CO3 + HNO3 =

CocTaBbTe YpaBHEHUE peaKkLMn KOHLL. a30THOM
KUCNOTbI C Meabtlo. Pewnte ee kak OBP

Cu + 4 HNO3 = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H20



Ynpa>XHeHnd

PelinTb LIENOYKY NpeBpaLlEHUN
N2 — NO —- NO2 — HNO3

KNO3 — HNO3 — Cu(NO3)2 — NO2

Bbluncnntb Maccy HUTpaTa MarHms , KOTopbin
obpasoBarcs Npy B3anMoaeNCTBUMN OKCHUaa MarHms ¢
120r pactBopa a3oTHou KUcnoTbl ¢ 10% KOHLEeHTpaUneN.

Kakon obbem kncnopoga BblAENUTCA NMPU pasnoxeHnn
npu HarpesBaHun 150r HUTpaTa HaTpusa?

BbluncnnTb MaccoByo 400 a3oTa B HATpaTe
arntoMnHUS.



